



商务部近日发布的2017年春节黄金周消费市场数据显示，1月27日至2月2日，全国零售和餐饮企业实现销售额约8400亿元，比去年春节黄金周增长11.4%，增速较2016年春节黄金周提高了0.2个百分点，实现增速连续2年提高。对此，专家指出，春节消费市场的持续火爆是中国消费快速发展的一个缩影。当前，中国消费市场规模稳定增长、结构加快升级，消费对经济增长的贡献率不断提高，这将成为中国经济发展的巨大潜力。

火热消费凸显中国经济潜力

本报记者 邱海峰

近年来，中国消费品市场规模稳步扩大，消费火热成为常态。根据国家统计局最新数据，2016年，社会消费品零售总额突破33万亿元，达到332316亿元，比上年名义增长10.4%，继续保持两位数增长。从季度看，4个季度增速分别为10.3%、10.2%、10.5%和10.6%。其中，12月份消费品市场增速比11月份加快0.1个百分点，创年内单月增速新高。

消费市场火热的状态在2017年春节黄金周期间得到进一步放大。商务部数据显示，春节黄金周期间，安徽、云南、广西、湖南、青海重点监测商贸企业销售额同比分别增长15.5%、12.7%、11.8%、11.5%和11.3%，湖北、上海、江苏、河南、天津分别增长11%、10.6%、10.6%、10.6%和10.2%。

“消费对于当前中国经济发展至关重要，特别是在中国经济进入新常态及全球经济贸易低迷的背景下，拉动经济增长的三驾马车中，出口表现低迷、投资增速有所放缓。在这种情况下，消费逐渐挑起大梁，其稳定增长对推动中国经济增长的作用十分突出。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时说。

市场规模稳步增

量的稳定增长已成常态，质的有效提升则逐渐成为消费者和市场关注的焦点。知名管理咨询公司麦肯锡不久前面对面访谈了来自中国44座城市、从18岁到65岁覆盖各个年龄层次的1万名中国消费者，形成了《2016年中国消费者调查报告》，报告认为“中国消费者正在向现代化升级”。

当前，在中国消费品市场中，品质消费、绿色消费、时尚消费等升级类相关商品销售正“多点开花”。统计局数据显示，2016年，限额以上单位体育娱乐用品类比上年增长13.9%；限额以上单位通讯器材类商品保持近12%的较快增长。汽车类商品中升级型SUV（运动型多用途乘用车）和环保型新能源汽车保持快速增长，2016年SUV销量增长43.6%，远高于普通轿车增速；新能源汽车销售32万辆，增长84%。

同时，服务性消费成为众多消费者的“新宠”。赵锡军指出，春节黄金周期间，电影票房、旅游市场数据表现抢眼，这些服务性消费在节假日期间集体发力充分说明，中国消费者的消费观念正在发生转变，精神、文化层面待释放的巨大需求正在推进服务消费市场的快速发展，进而不断加快消费结构升级。

结构升级成焦点

“2016年中国经济增长了6.7%，实现‘十三五’良好开局。接下来，要将这种稳中向好的开局延续下去，就需要在做好各项基础工作的同时，深挖经济发展的潜力，其中，消费就是重中之重。”赵锡军表示，当前，消费市场规模稳定增长、结构加快升级，消费对经济增长的贡献率不断提高，这样的发展态势将为经济增长提供巨大动力，而且这种动力还有很大的可提升空间。

在赵锡军看来，中国的消费供需匹配仍有不足，这些都是可改进之处，如高端消费品、高质量产品供不应求的情况正困扰着中国消费者，不少消费者因此选择到海外购物。实现供需匹配需要我们深入推进供给侧结构性改革，提高产品的供给质量。具体而言，一方面要引导企业在产品供应端重视个性化、品质化产品生产，坚持以质取胜；另一方面，政府要在消费升级过程中多从政策、制度等方面提供优惠，并在消费保障、诚信等方面提供更为有效的约束。

性改革，提高产品的供给质量。具体而言，一方面要引导企业在产品供应端重视个性化、品质化产品生产，坚持以质取胜；另一方面，政府要在消费升级过程中多从政策、制度等方面提供优惠，并在消费保障、诚信等方面提供更为有效的约束。

专家指出，就消费对经济增长的贡献率来看，2016年，中国最终消费支出对经济增长的贡献率为64.6%，高于2015年4.9个百分点，高于2014年15.8个百分点。随着消费对经济增长贡献率的不断提高，中国在这方面已超过世界平均水平，但与一些发达国家相比仍有差距，而这也恰恰是未来中国经济发展的巨大潜力。

3 未来空间仍很大



民俗迎立春

2月3日是立春，全国各地开展精彩纷呈的民俗活动，热热闹闹迎立春。图为民俗巡游队伍在广西靖西市街头巡游。 赵京武摄（新华社发）



农业园区寻春味

小微企业贷款增速高于大中型企业

据新华社北京电 中国人民银行近日发布的数据显示，2016年12月末，我国小微企业人民币贷款余额为20.84万亿元，同比增长16%，比同期大型和中型企业贷款增速分别高7.2个和9.1个百分点。



公益慈善超市搭建“爱心桥”

河北省景县惠民市场内的公益慈善“爱心超市”成立于2016年7月，由当地爱心人士集体出资组建。超市接受社会各界捐助，运营全程公开透明，账目由社会监督。符合条件的特殊群体和困难群众可在爱心超市免费领取需要的物品。截至目前，超市已接收各类捐赠物品1万余件，累计接待前来领取物品的困难群众360余人次。图为2月3日，困难群众在“爱心超市”挑选物品。 新华社记者 朱旭东摄

春节期间银联卡境外交易大增

本报北京2月3日电（记者吴秋余）中国银联今天发布的春节假期银联网络交易数据显示，2017年春节假日期间（除夕至正月初六），银联网络交易量再创新高，交易金额和笔数分别达到4620亿元和3.43亿笔，同比分别增长48.1%和11.7%，其中银联卡在境外交易笔数同比增长约40%。

从银联卡境外交易情况看，今年春节出境游消费呈现出两个新的特点：一是出境目的地分散，二是旅行消费更多元。这一方面说明银联卡已经成为中国人出境最常用的支付工具；另一方面也说明银联卡境外受理网络的覆盖更加普及。

中国今年就业形势将保持稳定

本报记者 李 婕

国家统计局日前发布中国采购经理指数，其中，从业人员指数为49.2%，仍处于收缩区间，但比上月回升0.3个百分点。这表明制造业企业用工量有所减少，但降幅收窄。从业人员指数连续数月处于“荣枯线”以下，有业内人士表达对就业形势的担忧。对此，专家指出，近年来，中国每年实现1000多万新增城镇就业岗位，虽然结构性问题依然存在，但总体表现不错，今年就业形势总体稳定的基本面没有变。

过去成绩稳重扎实

2016年全国城镇新增就业1314万人，城镇失业人员再就业554万人，就业困难人员实现就业169万人。四季度末全国城镇登记失业率为4.02%，低于4.5%的年度调控目标。

人力资源和社会保障部近日发布了以上数字。这意味着去年就业目标超额完成，就业局势保持总体稳定。

在经济下行、结构调整深入推进的双重压力下，就业形势逆势突围，与几项重点工作关联紧密：一是重点群体就业稳步推进。加强就业援助，实行劳务协作试点、技能脱贫、创建就业“扶贫车间”、促进农村贫困劳动力转移等。

二是创业带动就业成效明显。深入推进创业孵化基地建设，积极开展“双创活动周”、“中国创翼”青年创业创新大赛等活动。实施三年行动计划，促进更多农民工返乡就业创业。

三是公共就业服务进一步加强。加快人力资源市场整合步伐，增强公共就业服务能力和平台，加大职业培训工作力度等。

“过去几年，中国每年都解决1000多万新增城镇就业岗位，总体表现不错。特别是‘双创活动’和小微企业的发展，接纳了一批高素质人才的就业，是积极的就业新形势。”中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才在接受本报记者采访时说。

结构矛盾压力不小

就业历来是关系国计民生的大事。对于今年的就业形势，人社部政策研究司副司长卢爱红表示，今年总体稳定的基本面没有变，但是稳中也有忧。

从总量上看，就业压力依然比较大。2012年以来，中国劳动年龄人口呈现总量持续下降的趋势，但是由于



2月2日，江西省于都县举办为期7天的“春风行动”春季招聘大会，县劳动部门组织105家企业为返乡农民工提供电子、针织、制衣、机械、服务等方面的岗位1万余个，吸引了众多求职者前来应聘。 方名荣摄（人民视觉）

受教育等因素的影响，劳动者进入劳动力市场存在滞后期。目前城镇新增劳动力仍然处于高位，农业转移劳动力仍然保持一定的规模。

从结构上看，就业结构性矛盾更加突出。卢爱红表示，这也是近年来就业形势的明显特点，主要体现在招工难和就业难的情况并存，同时区域、行业、企业就业情况的分化趋势也在凸显，结构性和摩擦性失业增多。

“一方面，高端制造业、高科技产业人才有很大空缺，技能型工人供给不足；另一方面，随着部分加工贸易、低端制造业向外转移，普通蓝领工人一职难求。小微企业、自主创业和服务业是吸纳就业人口潜力最大的领域，但实际上都对劳动者素质提出了更高的要求，需要就业者在技术和服务质量上进一步提升。”徐洪才说。

卢爱红强调，促进就业也有许多积极因素和有利条件，经济发展向好的基本面没有变，就业政策措施日趋完善。这些都将为保持2017年就业局势总体稳定奠定坚实的基础。

千方百计抓重点群体

在新的经济形势下，就业工作中几大重点群体需要引起注意。

化解过剩产能是当前经济工作的重要任务，而职工安置则是重中之重。人社部部长尹蔚民曾表示，在化解产能过剩的过程中，煤炭和钢铁行业约180万工人将失业。其中，130万来自煤炭行业，50万来自钢铁行业。这两年过剩产能加速出清，职工安置也将是就业工作的重点之一。

高校毕业生则是就业工作的另一大重点对象。据卢爱红分析，今年高校毕业生将达到795万人，占城镇新增劳动力的一半多。在这样的形势下，人社部门将坚持把高校毕业生摆在首位，千方百计促进高校毕业生就业创业。

近日，《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的意见》出台，要求加快构建引导和鼓励高校毕业生到基层工作长效机制，鼓励高校毕业生投身扶贫开发，到基层机关事业单位、中小微企业工作，到基层创新创业等。

中国劳动学会副会长苏海南表示，今年可能在高校毕业生创业、“三支一扶”计划等方面进一步出台细化政策，加大高校与用人单位的对接。未来，大学生的就业将进一步实现从数量向质量的转变。